

DUMINICA
ANUL VII.
VOIESCE
SI VEI PUTE

ROMÂNULU.

18, AUGUSTU 1865.
ANUL VII.
LUMINEZĂ-TE
SI VEI FI.

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICOLELE TRAMISE SI NEPUBLICATE SE VORU ARDE.)

Directorul ziarului: C. A. Rosetti. — Gerante raspundetorii: Anghel Ionescu.

Pentru abonare si reclamar se vora adresa la Administratoriul ziarului D. C. D. Aricescu, Pas. Romănu No. 13.

Abonarea pentru districtu pe anu 152 lei
Sese lune 76 —
Trei lune 38 —
Abonamentele incepula 1 si 16 ale fie-căril lune
Ele se facu in districte la corespondinții dia-
riului si prin poste.
La Paris la d. Hallegrain, rue de l'ancienne
comédie, 5; pe trimestru 20 franci.
In Austria la directiile postali si la agintele
de abonare, pe trimestru 10 florin argintu va-
latu austriacu.

Va ezi in tote diltele afară de Lania si a doua-ți
după Serbătoria.
Abonarea pentru Bucuresti pe anu 128 lei
Sese lune 64 —
Trei lune 32 —
Abonamentele incepula 1 si 16 ale fie-căril lune
Ele se facu in districte la corespondinții dia-
riului si prin poste.
La Paris la d. Hallegrain, rue de l'ancienne
comédie, 5; pe trimestru 20 franci.
In Austria la directiile postali si la agintele
de abonare, pe trimestru 10 florin argintu va-
latu austriacu.

OSOIU

Violare de legi, spoliare a pro-
prietății, mare compromitere a costi-
niilor averilor Statului, scandalu, și prin
urmare scădere a Statului Român. Ace-
ste sunt faptele ministeriului N. Crez-
zulescu; mai adăogind că cine dă uă
moșia a Statului pôte da totulu.

REVISTA POLITICĂ

BUCURESCI 17 Augustu.

Publiculu scie că unulu din mem-
brii ministeriului publicu, unulu din pro-
curatori Curții de Casațiune, a scrisu
cele mai tari injurături și cele mai
maru calomnie in contra foiei acestea-a
și'n contra redactorilor iei. Mai scie
ancă c'acele calomnie și'njurature ma-
gistrali s'au publicatu intr'ua troiță de
articele de către uă foia oficiala, și încă
uă foia speciale in oficialitatea iei, *Mo-
nitorulu Ostii*. Cându scrie și supserie
unul procuratoru alu Curții de Casați-
une și cându acetu scrieri se publica
cu banii Statului, in foie oficiali ale
Statului, este invederatū că vorbesce
ministeriulu, stăpinirea, puterea țerei,
și încă indoita putere a țerei. Aceste
adeveruri neputându-se nega, se tre-
cemu la altele.
Cându ieu pēna in mână inaltii pro-
curatori ai inaltii Curții, și ministrii, pu-
terea cea mare a țerei, (căci ei vor-
bescu in foiele oficiali) pentru ce ôre
o facu ei acetu? Pentru a opri uă
conspirațiune din partea unu cetă-
țianu, sau unei foie publice? Nu; căci
acoasta, ei ca membrii ai ministeriului
publicu și ca putere executiva a țerei,
au lôte puterile concentrate in mânele
loru spre a opri ș'a pedepsi, acea con-
spirațiune pe calea legalei.

Pentru a opri uă calomniă ce li
s'a făcutu? Nu. Căci și pentru acea-a
au dreptulu și puterea a o opri și pe-
depsi prin puterea loru cea nemărgini-
ta de procuratori și de Ministrii.
Asia daru ieu și ei pēna in mână,
cumu o ieu toți cei lalți scriitoru și
desbatu in foiele loru oficiali, cumu
desbatu și cele lalte foie particulare,
pentru a căuta adeverulu, dreptatea lu-
mina. Daru astifelu fiindu, se pôte
găsi adeverulu și dreptatea, și se pôte

FOIȚA ROMANULUI

OMENII ONESTI

PARTEA A PATRA.
LXXXI.

Conformu dorințelor espre de
d. de Forli, primul lucru ce facu Henry
de Lortigues, după ce readuseră acesă
pe cele două femeie, fu d'a merge in
strata d' Helder. După cererea sea
Jacques li dede unu pachetu sigilatū cu
armele domnului seu.
Henry se pregătia a-lu deschido,
deja virise degetulu seu supu ana din
indouințele plicului; cându unu scrupulu
de conștiință ilu opri. Se pôte in-
timpla, cugeta elu, ca se fia aci acte
importanti. Se limu preținți, se nu
deschidemu decâtu faoia cu marturi o-

face lumina, două numabouă parte) uă
singură parte are voia a vorbi? Este
invederatū că nu. Pentru ca se se a-
fle adeverulu, scie ôri cine eă trebeu
se vorbescă ambele părți, intr'ua li-
bertate egale, se espuia ambele părți
doveșile lorū, argumentele lorū și tri-
bunalele apol, către care s'adreseză
scriitorii și tipariulu, adică opiniunea
publică, se otărăscă. Ancă unu ade-
veru necontestabile găstlu și constata-
tu, se mergemū nainte după cele lalte.

Ministeriulu publicu și Ministrii
nu scriu in foie particulare, ci in foie
oficiala. Astu felu fiindu nici ei nici
foiele in cari scriu nu mai suntū d'ua
potrivă in facia legiloru cu cel contra
cărora scriu. Ei sciu că nicti cellalți
procuratori, nici noi individiu nu-i pu-
temu trage in judecată și cerea repa-
rațiune pentru reulu ce au făcutu. *Foie-
le oficiala* publicu, și nici legea nicti
cei calomniati nu pôte se le ceră sa-
tisfacere; ba încă foia oficiala vorbesce
și celulu atecatū nu pôte nicti măcarū
răspunde și se aperia năitea ace-
lui publicu către care vorbes-
ce ea și numu se. Cându unu
simplu particulariu se pune afară din
lege ce nume se dă acelu omu de
cătră publicu și ce lăcunță i se dă de
cătră justițiu? Cându apoi unu parti-
culariu iē cu dinsulu doui ômeni și încă
fôrte verțosi; și cându le mai dă in
mână câte uă bătă, sau unu pistolu, și
se ducū apoi câte trei.

INSULTA
PROVOCA pe unu omu desarmatū, și
dacă se încercă a raspunde punu mâna
pe elu și ilu bătă, ce nume se dă
de cătră societate individualu care a
comisū acea nerușinată fără de lege?
Darū când asemeni acetu s'ar comite de
cătră inaltii Procuratori, de cătră foie
Oficiala, de cătră ministrii unei Țere,
cumu ôre s'ar numi asemeni procederi?
Noi constatamū faptele și lasamū se
le de numele publiculu și inșid profin-
nicii nostru.

Procuratori Curții de Casațiune in-
jură și calomniază sciindū că nimine nu-i
pôte da in judecată. Ministrii publicu
injură și calomniele in foiele ofi-
ciala, sciindū că unu particulariu nu-i
pôte trage in judecată, că *foia lorū*
nu pôte fi supusă legiloru, și ma-
sciindū încă că nicti aperia nicti
stră măcarū nu pôte intra in mâna a
celora in care intră foia lorū oficiala.

Ei scriu și publica:
„Redactorii Romănilu suntū, ôr-
ganu de resturnare alu *străinului*; suntū
organu alu coalițiunii care are scopu

norabili, carū, in casu de reclamaru
din partea mostenitoriloru comitelu,
se constata că nicti unu din chărtiele
ce mi-au fostu incredute nu s'a lăuatū
seu perdutū. Pase deci pachetulu in
busunariu, depisū și nu-lu deschido de-
cātu după ce va consulta unu omu le-
gistu. Plecandū cu totulu preocupatū
d'acastă idee, cugetă că nimine mai
bine decâtu d. de Guilbert, in calita-
tea sea de vechiu magistratū, nu eră
in stare a-lu consilia in acastă impre-
giurare. Otări daru a-i cere opinia-
nea și a nu se depărtă de consiliulu
ce-i va da elu. Și fiindu că Laura,
vêra sea, îi ceruse promisiunea că va
reveni îndată ce-și va fi deplinitū mi-
siunea cu carū-lu însărcinase comitele.
Henry se îndreptă îndată spre locu-
ința președintelui.
Cându ajunsu eră aproape uă lorū,

„a duce dreptū la uă *invasiune rusescă*,
suntū criminali, fără sufletu, fără â-
nimă.” etc.
Ei le scriu acetu, sciindū că nu
putemū reclama căci ei suntū d'asupra
legi. Ei le scriu acetu sciindū că
nu putemū vorbi celorū cătră cari au
vorbitū ei. Și ce mai facū încă? Ei
membrii ai ministeriului publicu, ei mi-
nistrii, și ntr'ua țera unde judecăto-
rii se scotū și se punu pe lôtă d'ua
după buna lorū voința, mai d'icu cu pēna
lorū oficiala, in fôia lorū oficiala: —
„Și guvernulu n'a tradusū încă inaintea
tribunaliiloru p'acastă diariu fără de lege
ca s'—i imprime in frunte in fâmbia.”

Si ce mai facū încă? Provoacă
de d'insii începemū a raspunde la acele
calomnie și ndată, acelu-ași Procura-
tore cari a calomniatū, a injuratū și a
provocatū in fôia oficiala, trece la 15
Augustu la ministeriulu justiției, devine
capulu totorū procuratoriloru, tu-
torū judecătoriloru, ș'adoua d'i, in ziua
de 16 Augustu in care *Monitorulu* ofi-
ciala d'ice:

„D. Dimitru P. Vioranu este nu-
mitu ministru secretariu de Stați la
departamentulu justiției.”
In acea-a-și d'i totu dumnului, ca-
lomniatoarele meū și provocatoarele, ne
d'ice prin procuratoarele seu de lingă
curtea apelative criminale
„16 Augustu.
„Procuratoarele curții apelative cri-
minale
„D. C. A. Rosetti, directorulu
ziarului *Romănilu*

„Sunteți invitati a ve presinta Lună
la 19 ale corintei la biroulu procu-
roriei la ora 11 de diminetă, spre a
răspunde in privința articulu publicu
„catu in diariulu *Romănilu* intitulatū,
„*Monitorulu Ostii* și *Romănilu*, suptu
„semnatu de dumnivostă.”

Cumu se chiamă asemeni proced-
deri și ce suntū Ministrii care calom-
nieză, PROVÓCA fără nicti nă raspunde-
re ș'apoi totu ei ieu pe celū calomniatū
și provocatū și-lu punu in pușcăriu? Și
n'avemū dreptū se le mai d'icemū, pen-
tru ce ș'acastă aparinte întârziare? Pe
cine mai pôte ea înșela? pentru ce nu
ne trămiteți d'a dreptulu la pușcăriu,
măi eu semă cându in diltele dumnó-
vostă și totu la acea curte, și de că-
tre d. președintu și de către d. Procura-
tore, s'a trāmisu la inchișore ne
judecatū chiaru, dd. Valentinenu și ge-
rantele ziarului Nichipercea. Oare nu
scie totă lumea că nu pôte fi judecată
cândū CALOMNIATORELE PROVO-
CATORELE și ACUSATORELE nos-
tru este ministeriulu?

Dejunaseră tocmai și trecuseră in salone.
Pécoulette eră indispusă, d-ra de
Guilbert o silise a se pune in patu,
și d. Michelin, care fusese chiamatū,
șosise in acelu momentu. Paulu, care
dejunase cu președintele, nu plecase
ancă.
Tôte aceste persoue, afară de Pé-
coulette, vorbiau de evenimentulu ce
șe petrecuse demineța și de urmările
supărălôrie ce puteau resulta din elu
dacă justițiu ar interveni.
Henry intrandū, totă lumea tăcu.
Fără a lua sôma la mutismulu sponta-
neu ce occasionase presiința sea, Henry
schimbă uă salutare de simpla politeță
cu d. Michelin pe care nu-lu cunos-
cea și espuse apoi in scurtu d-lui de
Guilbert indouințele sea in privința
depote ul chărtielorū comitelu de Folir.

Noi suntemū mulțamiți d'acastă
procedere: dovadă că suntemū mulță-
miți este c'amū supserisū articolele
nôstre, cându nimicū nu ne îndatora
s'o facem. — Suntemū mulțamiți fiindū
că dece ani d'amū fi scrisū n'amū fi
pututu se ve dămū numele și lovirea
ce vilăași datū inșivă. Scopulu nostru
este ajunsū, și chiaru misiunea nôs-
tră este sfirșită, căci v'atū ruptū
inși-va masca, ați aretatū frică, pin'a
ve teme d'unu bietu omu, și ura și
frica pân'a ve n'eca in facia lumei in
celu mai invederatū arbitrariu. Avurămū
fericirea a isbuti; loviți acumū corpulu,
căci spiritulu rămâne viu și n'aveți
triumfătoriū, căci este spiritulu drept-
țaii, alu legalității, alu naționalității.
C. A. Rosetti.

DEPESIE TELEGRAFICE

(Serviciu particulariu alu „Romănilu.”)
Wiena 28 Augustu. Conferințele su-
veraniloru la Francfort, promitū bună is-
bindă. Se crede că vorū sfirși Duminică.
Petresburg. Marele Duce Constan-
tin a sositū la Petresburg lasandū familia
sa la Warszawa. Unu Generarū Russū
a plecatu pentru Baden ducand uă e-
pistolă a Czarului către Regele Prus-
siei, prin care se d'ice că Czarul oferă
Prusiei uă aliancie ofensivă și defensivă.
Paris. Sciri de la Veracruz anunță
nouu încercări a le Mexicaniloru spre a
se impotrivi francesiloru.

MONITORULU OSII și ROMANULU VIII.

(A vedea No. 1, 2, 3, 4 14, 15, 16
și 17 Augustu.)

„Coalițiunea”)
Ș'acumū, Domni ministri, fiindū
că ați voitū-o, fiindū că v'avemū in
sfirșitu in față și prin urmare pitemū
vorbi și noi, se începemū a cerceta
in facia națiunii, ce este acea coali-
țiune cari avu magica putere ca nu-
mai prin numele iei se stergu de uă
dată vieța înțregă a fiă-cărui-a din noi,
ce ne scadū d'ua dată pe noi toți, fără
ca se fi făcutu celū mai micū faptu
reū, și care încă scădindu-ne pe noi,
și facindu-ne „cei mai criminali, cei
mai interesați, cei mai trădători și cei
mai reacționari” avu și uriașia pute-
re a ve rădica pe dumnivostă și a
ve face cei mai virtuosi, cei mai pa-
trioți, cei mai democrați și cei mai

Ilu rugă apoi a-lu lumina cu consi-
liile sea.
Președintele care-lu ascultase c'ua
atențiune de judecătoria care nu dorme,
ilu mustră severe asupra ușiurantei con-
ditei sea, și-i d'ise că din momentulu
ce d. de Forli declarase de faciă cu
marturi că d'isulū pachetu îi eră desti-
natu lui personalu, putea se-lu des-
chidă fără tēmă, și că, dacă in urmă
citirii chărtielorū coprinse in elu, s'ar
afia in vre uă strimptorare, îi va areta
calca ce trebeu se urmeze.
Linisitu prin aceste cuvinte, Henry
rupse pliculu și scose din elu mai multe
chărtie. Cea d'antii ce-i cădu in mână
eră unu testamentu olegrafu alu comi-
telu, scrisū c'ua mână sigură, in de-
minēța morții sea chiaru. De acestu
testamentu era prinsă, c'unu acū cu
gămaliă, următoria notă:

desinteresati bărbați ai presintelui și
viitoriului!

N'ai bine voitū a areta, — adi-
că a dovedi erū nu a șiuera injură-
turi, — cari sunțu acele fapte ale nôstre
ce ve dau dreptulu a ne 'mpodobi
cu lôte acele epitețe, atătū de frumosū
incadrate in fôia oficiala, in *Monitorulu
Ostii*, și pe cari negreșitu că scriitorii
oficiali, bine crescuti, ca totu ce este
astă-ți mai cu semă oficiala, nu le
au pututu găsi de cătu in vr'ua fila-
dă perdută prin vr'unu unghiū ore-
care de vr'unu „vistavoiu” alu gene-
raliloru Lüders și Dannenberg. Totu
ce ne-ați spusū lămuritū este cuvîn-
tulū „Coalițiune.” A! v'atū coalișatū!
deci, sunteți nisce miserabili vinduși;
și prin urmare noi, cei intaină coali-
șati, suntemū virtuosi nari, Catoni,
Hippocrati refuzotū aurulu lui Artar-
nerse Lungă mână alu cărui represen-
tate se scie că este astă-ți Czarulu.
A! v'atū coalișatū! deci voi sunteți boiari
și noi demagogi; voi reacționari și noi
democrați, voi trădători și vindători ai
Patriei către Russia, și noi, aliați cu
poporele și salvatorii Romăniei. A!
V'atū coalișatū! Deci v'atū se dați tro-
nulu Romăniei lui Leichtenberg, sau
vr'unu boiăru, și prin urmare noi
voimū... se-lu ținemū pentru noi.
A! v'atū coalișatū! Deci v'atū se in-
troduceti regulamentulū Organieu, și prin
urmare noi voimū se introducemū con-
stitutiunea de la 93; v'atū se luați să-
tianulu românū pogonele sale și prin
urmare noi voimū se i dămū moșiele
altora; v'atū se dați călugăriloru greci
moșiele inchinate, și prin urmare noi
voimū se le luămū pentru noi, dova-
dă Osuiu etc. etc. etc.

Ei bine, domni ministri, spuneti
inși-ve unde este logica unu seme-
ne raționamintū! unde este legea na-
turale care face ca chiaru dacă amū
admitte că prin coalițiunea tuturū par-
ticularū din țera, făcută in facia na-
țiunii, pentru unu scopu bine definitū
și limpede declaratū, toți bărbații cari
compunū acea coalițiune au făcutū uă
greșelă, uă crime chiaru, dumnivostă
cei lalți coalișati in secretu și pețu
a fi la putere, ve rădicați numai prin

„N.B. Persôna însărcinată cu a-
cestu depositu este rugatā a da tes-
tamentulu alăturatū d-lui d. Guilbert,
fostu președinte alu curții regale de
la Aix, pe care-lu numescū osecuto-
riulu meu testamentariu. In casu cându
ar refusa pentru vr'unu motivu ôre-
care d'a indeplini astă misiune, d. de
Guilbert este rugatū a alege d-sa uă
persônă care se veghieze la esecuta-
rea ultimelorū mele voinție.
„P.S. Adresa d-lui de Guilbert
am uitatu-o, se pôte afla însă de la d.
Micholin, chirurgū primariu la spita-
lele militariu de la Val-de-Grace.”
Citirea astei note miră pe Henry
de Lortigues.
— A! d'ise elu președintelui, cu-
nosceți pe d. de Forli.
— Fôrte pucinu; l'am intflinitu de
câte-va ori la d-nu de Bezaure.
— Ciudatū atunci, d'ise Henry că

căderea noastră, și deveniți, prin această numai, patrioți, democrați, virtuosi, etc. etc? nu înțelegem această logică, și ferim pe cei cari ar înțelege o. Spre a putea însă se cunoștem și mai bine valoarea acuzărilor ce ne faceți s'aprimem tôte lampelle, se facem lumina mare și se ne uităm cu toții spre a vedea bine acel grozav monstru, ce-lu numiți coalițiunea și care avu puterea d'a face acea mare minune în cătu d'ua dată, omenii cei mai onorabili se deviiă cei mai trădători și se numai remaiă în țără luni de cătu, ministrii coalișai și servitorii lor plătiți. Eac ce dice dicționarul.

„Coalițiune. Legămintu, întrunire, „agregare trecătoare a două s'au mai multe partite, puteri sau guverneminte „ale căror felurite interese se potrivescu asupra unui-a sau mai multe ori „puncturi, și cari urmărescu împreună „acelu-ași scopu, spre alu dobîndi sau „spre alu apera. Feudalitatea a cădutu „prin coalițiunea regalității și a burgesiū.”

Vedeți daru, domni Ministrii că dicționarul, care nu veți susține, erodemu, c'a fostu scrisu de noi și pentru aperia noastră, nu ne arită nimic spăimintătoriu în coalițiune, ci din contra ne spune ceva forte bunu, adică că prin coalițiunea regilor cu burgesiū s'a surpatu acea neomenosă și ucidetoria sistemă ce se numia, Feudalitatea.

Ș'acumu lăsându dicționarul și venindu la faptele cele mai cunoscute de toți, vedem că revoluțiunea, cea mare de la 1789, și principiile cele dătorie de viață ce revoluțiunea, sau mai bine creațiunea de la 1789 a respindit asupra Franței, și a Europei întregi, au eșit dintr'ua coalițiune, și au luptat, și au învinsu printr'ua coalițiune. Este unu singuru omu care se nu scie că prin unirea tuturor claselor, și a tuturor partitelor, s'a făcutu și a triumfatu revoluțiunea, creațiunea cea mare de la 1789? Este un omu care se fi uitat mărșă și glorioasă noapte de la 4 Augustu (1789) în care toți nobili, toți privilegiați, boiari și călugări se ureau, unulu dupe altulu la tribună și se întrecu care de care se lepde unu privilegiu mai multu, se proclame unu principiu de viață mai mare? Daru, nobili au fostu silii de opiniunea publică, imbetați de principiile cele mari? Daru nobili și călugării s'au căit în urmă și au trecut în reacțiune. O scim, și amu constatatu-o d'ajunsu în colônnele acestei foie. Rătecirea însă, greșelele, reul care au făcutu mai în urmă și

Franței, și omenirii și lor înșile, nu pôte rădica faptul d'antei, nu ne pôte face se negam adevărulu, lumina, și care este că revoluțiunea cea mare nu s'a făcutu de cătu prin unirea, sau, cumu diceți voi, prin coalițiunea tu oru partitelor.

Și revoluțiunea de la 1830, și cea de la 1848, nu s'au făcutu totu prin unirea, prin coalițiunea tuturor partitelor? Și n'am putu adăoga că câte trele aceste revoluțiuni n'au cădutu de cătu din causă că scopulu d'antiu uadatu implinitu partitele s'au amestit, s'au rătecit, s'au despărțit și astufel operea lor s'a sfărmat și retele trecute prin sistema trecută au revenit în parte la putere? Și revoluțiunea din Angliera, și mai cu semă cea din urmă și cea definitivă, nu s'a făcutu totu prin coalițiunea tuturor partitelor? Și revoluțiunea din Italia, din țilele noastre, nu s'a făcutu prin unirea, prin coalițiunea tuturor partitelor? Ore Garibaldi, cu cei una mie ai sei, ar fi putulu, cu totu eroismulu lor, se învingă unu regat atatu de mare ca alu Neapoli, alu ambelor Sicilie, și uă armat de 40, 50 de mii de bationete, cu unu Rege ereditariu în capulu iei, dacă nu era în intru uă coalițiune care, veșindu peirea ce aducea și țerei și partitelor sistema curții, se otări a scapa națiunea aruncându-se cu toți în bratele viitorulu?

Ore Grecia putu se se libereze pînă ce nu se făcu uă coalițiune între tôte partile?

Și la noi, Domnu Tudor, n'a făcutu necontenit apelu la tôte partile, la toți boiarii, la coalițiune? Și nu se scie că n'ar fi cădutu acel mare patriot dacă tôte clasele ar fi fostu destul de luminate spre a înțelege că interesulu lor celu adevăratu le porocia a se întruni, a se coalisa și a susține acea sfântă renaștere, acea adevărată inviare, la care îi convoca geniulu României ce se incuibase în Domnu Tudor?

Și revoluțiunea noastră de la 1848, nu s'a făcutu ore printr'ua coalițiune? N'a fostu atunci ca totu deuna, mai nici uă înțelegere și nici uă păitire. (Învoielă, tocmelă). Daru păitirea, coalițiunea, a fostu instinctivă, „era în aeru” cumu a disu regele Filipu pentru Franca, și sciu toți, căci acesta este din țilele noastre, că revoluțiunea de la 1848, a fostu făcută prin coalițiunea tuturor partitelor, tuturor clasilor. Sciu toți că mai toți boiarii împingeau la uă schimbare, la uă reformă, și că n'a remasu unu singuru june, din clasa boiariilor care se nu fi luat uă par-

dițiilor lor politice, fugiți în Franca.

— Cu ce dreptu, strigă Paulu, d. comite de Forli își permite, dupe ce a despuiatu pe mama-mea, a me constituitu mostenitorulu seū? ... Refusă darurile sele.

— Și eu asemene, dise Henry, căci nu sciu cu ce dreptu așiu mosteni p'unu omu pe care nu-lu cunoscem acumu două țile și pe care l'am ucis astă dominetă...

— Nu mergeți așia iute, intrerupe d. de Guilbert; înainte d'a ve pronunția se cercetăm chărțile anesate pe lingă testamentulu comitelui; ele ne voru da presupuni, explicarea motivelor ce au determinat pe d. de Forli a se face aste legături, și cându îi veți cunoste rațiunile, pôte ve veți schimba opiniunea.

Prevederile președintelui erau drepte.

te, mai multu sau mai puțin dreptă la acea Renascere. Sciu toți că armata era plină mai numai de feciori de boiari, și sciu toți că căirea, reacțiunea n'a începutu de cătu dupe triumfu, de la 19 Iuniu, atunci cându mulți, pe dreptu sau pe nedreptu, n'au mai fostu n'ulțamiți cu direcțiunea ce se da revoluțiunii de cătră guvernulu iei.

Și revoluțiunea noastră de la 1857, n'a fostu uă coalițiune? N'au supscrișu renumita programă tôte clasele, și n'au votatu o tôte partile în Divanulu ad-hoc?

Și revoluțiunea în contra Căimăcâmiei de doui, n'a fostu uă coalițiune, a cări-a consecință a fostu revoluțiunea de la 24 Ianuariu? Tôte protestările ce făcurăm în contra Căimăcâmiei, în țără și afară din țără, n'au fostu supscrișe de toți Ghiciei, de toți Cantacozinescii, mai de toți Philipescii, de toți Goleșci, în amesticu, în coalițiune, cu toți neguțiatorii și cu toți fostii esiliați, democrați, demagogi et tuti quanti? Și revoluțiunea din Cameră și după ulițe de la 21, 22, 23, Ianuariu n'a fostu făcută de uă coalițiune în care, între cei lași boiari intraseră și Stirbei și alii? Și resturnarea alegerilor de suptu Vogoride, din România de peste Milcovu, n'a fostu făcută de uă coalițiune? Și tôte lucrările cele bune din Moldavia, și mai cu semă cele pentru unire și pentru unu regim constituțional și în timp de doui ani, n'au fostu făcute de cea mai mare coalițiune?

Și în sfirșitu alegerea de la 24 Ianuariu nu este productulu celei mai monstrușe coalițiuni, precumu o numiți acumu? Productele iei daru fostu destul de luminate spre a înțelege că interesulu lor celu adevăratu le porocia a se întruni, a se coalisa și a susține acea sfântă renaștere, acea adevărată inviare, la care îi convoca geniulu României ce se incuibase în Domnu Tudor?

C. A. Rosetti.

Domnului Ministru alu Comerțului Agriculturii și lucrărilor publice.

Domnu Ministru.

Starostii corporațiilor s'alegă pentru doui ani. Pentru primul staroste Regulamentulu nu dice nimic. Daru sciindu-se că funcțiunea de primu staroste nu este și nu pôte fi pe viață, se înțelege că și termenulu pentru care

Unu feliu de memoriu, scrisu totu cu mâna comitelui, resuma viața sea și explică tôte actele sele.

Cele două sute cincîzeci de mii de franci, lăsați lui Paulu, nu erau considerați de dînsulu, dicea, ca unu legatulu ci ca uă restituire pe care credea că e datoriu a i-o face din cei 412,000 de franci ce câștigău altă dată în cărți de la d-na Desolme; nu că astă sumă nu fusese leale câștigată; daru nu-i părea legitimă dobîndită, din causă că marchisa n'avea dreptulu d'a dispune de patrimoniulu fiului seū. Prin urmare, comitele își făcea uă datoriă inapoiădu lui Paulu cea-a ce era alu lui. De-i părea reu de ceva este că n'o făcuse mai de multu.

Cei 100,000 de franci lui Henry de Lortigues, erau lăsați de d. de Forli

este și elu numit, trebuie se fiă totu acela de doui ani, pe care ilu prescrie legea pentru cei lași domni starosti.

Termenulu acesta s'a implinit, domnule ministru, pentru mine, încă de la 9 Decembre anul 1862 și nici pân'acumu nu s'au convocat d. starosti pentru a procede la uă noua alegere, conformu legii.

Amu onore daru, domnule Ministru, a ve supune acesta la cunoscință, și a ve ruga se bine voiți a face cunoscutu consiliulu Municipale a convoca pe d. starosti spre a procede la a alegerea primulu dumnioru staroste, în temelulu că termenulu pentru care amu fostu onorat de dumnioru cu această frumoșă însărcinare, este de multu espirat și asti-felu me aflu și eu pus, fără voia mea, afară din cerculu legii.

Am onore etc. Primu Staroste.

C. A. Rosetti.

Augustu 16. 1863, No. 38.

— Francfort, 24 Augustu. Astădi la 11 ore se ține a patra conferință a principilor; în această ședință și așeptă uă înțelegere finală atîngătoare de cestiunea directorială. Gazeta Germaniei meridionale comunică suptu rezervă, că directoriulu se va compune de șapte membri; două locuri voru avea alternativu Sacsonia, Hannovera și Wuerttembergulu și două locuri straturile cele mici prin alegere. Apoi principii se vadu dispuși, că două părți din trei ai membriloru Parlamentulu să s'alégă prin alevi drepte.

— Kiel, 23 Augustu. Colegiulu de arbitragiu alu universității d'aici a pronunțiatu părerea sa judiciară asupra conflictulu de constituțiune între maiortatea germană a adunării naționale a Șlesvigulu și comisiunea guvernamentală, prin care arată că cea din urmă n'a fostu în dreptu a refusa adunării naționale decisiunea asupra validității alegerilor.

— Berlin, 23 Augustu. Gazeta bursei anunță de la Myslowitz cu data de 22: Comunicarea căioi ferate între Warszawa și Zambkowie, aproape de frontaria prusiană, este intreruptă. Insurginții au demolit șese poduri și au stricat telurile liniei telegrafice.

— Sibiu, 21 Augustu. În ședința dietei de astădi și a priimitu în unanimitate adresa; ea se va inainta, prin comisiunea adresei, insocită d'ua epistolă de intruducere comisariulu dietei spre a o transmite Maiestății Sale împaratului. Obiectulu următoriu la ordinea țilei este proiectulu de lege atîngătoriu de egalitatea drepturilor națiunii române și de egalitatea confesiunilor lor. Au fostu realeși pentru dietă: în districtulu Udvarhely, Gabriil Daniel, Lazar Ugren, Ioan Comitele Bethlen cel mai mare; în districtulu Maroș: Stefan Comitele Rhedey, Samuel de Nagy; în districtulu Szamos-Ujvar: Grigorie Simti, Salomon Gajzago; la Elisabethstadt: alu douilea de-

cu despăgubire, pentru că fusese, de și fără voia-i cauza morții tatălu seū.

Cătu despre Teresa, elu nu voia móră fără a asigura viitorulu singurei femeie pe care o iubise.

Tôte astea, de și pe scurtu, erau explicate într'unu modu neted și precis, cu simplitate, fără nici uă fală.

Uă a trei-a chărți ce insocia pe cele două d'antiu era unu comptu amenunt de tôte sumele castigate de d. de Forli în cărți în timpulu sederii sele în Franca. Era lămurit demonstrat, — citățiile erau faciă, — că nici unu hanu din acele sume nu remăsese în mânele sele; toți fuseseu întrebunțaiți pentru cauza indepedinței italiene.

— Eca unu memoriu de câte-va pagini, dise d. de Guilbert după ce termină această citire, care face cătu multe cărți mari. Elu revela unu ca-

putat comitele Wolfgang Bethlen; la Sjek; Baronulu Diniel Banffy.

— Leopold, 21 Augustu. Astădi după amiazi s'a făcutu pe stradă uă cercare de asasinat în contra locotenintelu piței Winkler. Unu june necunoscutu lu a lovit uă baston greu pe capu; voindu a repeta lovitura a fostu poprit și arestat. Lovitura de și grea, nu este însă periculoșă.

— Munich, 21 August. Camera deputaților va ține mâne sêra ședință; s'asigură că se va propune uă manifestare a opiniunii Camerei în privința actulu de reformă a confederațiunii germane.

— Newyork, 12 Augustu. Se asigură că generalulu Meade va fi revocat de la comanda superiôră și înlocuitu sau de generalulu Grant sau de generalulu Rosencranz. Armia generalulu Lee a luat uă pozițiune pe linia Rapidan cu cuartierulu generalu la Gordonsville. Starea lucrurilor înainte de Charleston este neschimbată. Gilmore a priimit uă reînforțare de 8000 omeni. Guvernulu staturilor confederate a decisu a arma pe sclavii negri în contra unei invasiuni a inamicilor. Președintele Lincoln a refusat din nou cererea domnulu Seymour atîngătoare de suspendarea conscripțiunii.

— Francfort, 21 August, 7 ore sêra. În ședința de astădi a dietei delegaților au fostu preșinți peste 300 membri. Domnu Rodolf Bennigsen a funcționat ca președinte. Propunerea comisiunii la cestiunea germană a fostu adoptată în unanimitate, dupe uă discuțiune de opt ore.

— Berlin, 22 Augustu. Nuvele de la Bruxelles spun că regele Leopold ar fi declarat Archiduculu Maximilian că voiesce a remănea neutru în cestiunea Mexicană; că proiectulu unu consiliu de familiă ar fi abandonat. Archiducele Ferdinand-Max inaintea călătoriei sale la Biaritz va remănea cătu va timpu la Bruxelles.

— Francfort, 21 Augustu, noapte. În ședința de astădi a dietei delegaților, maiortatea preșinților era din Germania centrală și meridională. De președinți au fostu aleși: Bennigsen din Hannovera, Barth din Bavaria și Unruh din Prusia. La discuțiunea asupra cestiunii Germane, d. Venedey propuse amendamentulu: Dieta delegaților se convôce pentru 18 Octobru uă dietă generală a delegaților germani spre a se putea infința uă adunare constituantă.

— Domni Becker și Welker au propus amendamentulu: că constituțiunea imperiulu din anul 1849 se se discute d'ua adunare națională constituțională, care se ie uă decisiune finală. După aceste propuneri a urmat uă viuă desbatere, în care mai cu semă dd. Hausser, Schulze-Delitzsch, Hoelder și Loewe de la Calve au vorbitu pentru propunerea comisiunii. — D. Hausser ca raportatoru supuse proiectulu austriac de reformă unei critice aspre

racteriu mare și unulu din omenii cei mai onesti ce am cunoscutu.

Tóta lumea fu d'acastă părere.

După multe vorbe și uă discuțiune destul de viuă, se otări că Paulu va primi legatulu ce-i era făcutu, daru că Henry renunța la alu seū.

D. Michelin dise se nu se spuă Pecoulettei dispozițiunile testamentarie ale comitelui de Forli, n'ar putu de cătu a agrava situațiunea bietei fete și a face regretele sele și mai amare, și că trebuia, înainte d'a-i vorbi d'acastă, a da durerii sele timpul d'a se amorti.

Astă opiniune a chirurgulu, tare susținută de d-ra de Guilbert, triunfă cu condițiune ca d. Michelin se se însărcineze a face pe Pecoulette se primșca mostenirea comitelui.

(Urmare în No. viitoriu.)

Clément Renoux.

și amănunte, mai cu seamă stipularile atingerii de constituirea puterii executive, apoi de împăteșirea confederațiilor la unu rebelu și de drepturile directoriului pentru siguranțe interne; elu găsesce antiliberală modalitatea, că uă a treia parte a delegaților se iasă din camerele superioare, și găsesce, prea restrinsă competența delegaților confederației în chestiunile financiare ale confederației. Dice că nu este unu simplu asardū (uă simplă întâmplare) coincidența dietei princiariae cu dieta delegaților; acesta din urmă n'are unu mandat, daru are unu drept, a emite opiniunea sa în numele poporului, cea-a ce negreșitū are uă înrîrire asupra deciziunilor Principilor. Domnu Welker motiveze propunerea sa, pindū cu cuvinte infocate temeiū pe dreptul istoricū alu constituției imperiului germanū și pe conștiința de dreptū a poporului. Fără dreptū, dișe, nu pōte fi nici onōre nici pace. Domnu Schulze-Delitzsch dișe: Proiectul de reformă este unu semnū că s'a deșteptatū în cercurile Principilor germani conștiința națională. Nu ne pōte conveni a adopța purū și simplu proiectul, nici a'lu refusa purū și simplu. Mai întâiū trebuie sef iasă unu parlamentū din alegerile populare, pe urmă va veni de sine desvoltarea ulterioare. Căpetenia (egonomia) prusiană a ajunsū acum cu nepuțință în Germania. Din mănile guvernului Bismarck nu se pōte priimi nici uă reformă confederative. Acesta este uă mărturie rușinătoare pentr'unu Prusianū, dar guvernul (prusianū) a sevrișitū atâtea fapte încatū nu mai pōte fi scăpatū. Provinciile orientale ale Prusiei, devotate Germaniei, trebuiesc primite în confederație, spre a isgoni din Prusia pretențiunea d'a fi uă putere mare și spre a o face uă putere curatū germană. Domnu Volk de la Augsburg combate prim'unu discursū strelucitū amenajamentele. Nu se cuvinte a amenința cu revoluțiune cāndū lipsește puterea d'a o face. Revoluțiunile vinū cu nisce furtune, nu le pōte face cine-va. Și partita sa este pentru constituțiunea imperiului, daru opiniunea publică în Bavaria este în genere favorabile proiectului de reformă. Dacă însă adunarea va decide mântinerea constituției imperiului, atunci se dea și propunetorilor amendamentelorū mandatul d'a convoca parlamentulū și, de se vorū ivi dificultăți vorū veni mijlocele executării silnice. (Claritate și mare aplauze): — Domnu Laewa de la Calve dișe: cu mișcare oservū persistința adunării pentru executarea principiale a constituției imperiului, fără a se ghindi la mijlocele de putere indispensabile. Dacă voimū a fi conștinși nu pōte fi legalū noulū parlamentū, ce este a se convoca, ci celū trecutū, „Rump-parlament“, care a fostū risipitū suptū presidulū seū. D'aceia se fugimū d'a încălca pe principii și d'a face Donchisoterii, ci se adoptămū propunerile comisiunii. — Domnu Hausser combate obiecțiunile și termină d'icāndū că opteză din animă pentru propunerea Comisiunii. Tōte amendamentele au fostū retrase de propunetorilū lorū. La votare s'a sculatū în picioare tōtā adunarea pentru propunerile comisiunii suptū cele mai viue aclamațiunii a tribunelorū.

Adresa principilorū germani către Regele Prusiei.

Prē 'nālitate, prē puternice Principie. Principii germani și orașele libere ale Germaniei, adunați aici în urma invitației Maiestății sale imperiale Austriei, spre a discuta uă reformă confederală, au simțitū cu părerea de reu a nu vedē în mijloculū lorū pe maiestatea vōstră. După ce am luatū cunoștința de propunerile ce ne a comunicatū maiestatea sa imperatului, am

recunoscutū în ele, în tōte privințele, uă base proprii pentru discușiunile noastre, alu cărorū rezultatū ori cumū vi-tū amū supune spre a-i da înaltulū vōstru consimțimintū, conformū constituției federative. Suntemū însă petrunși de viua dorința, fiindū că Maiestatea vōstră este chīamată a lua într'unu chipū atātū de eminente parțe la isbīnțele silințelorū nōstre, că maiestatea vōstră se se împărtășească și la deliberațiunile nōstre, ca astūfelū opera cea mare, a cării necesitate a fostū recunoscută de inuși Maiestatea vōstră, se pōtā isbuti mai lesne și mai securū scopulū propusū. D'acea-a, plini de încredere în simțimintele amicali pentru confederațiune ale Maiestății vōstre, ve adreșamū rugăciunea urginte d'a veni încă acumū în mijloculū nostru. Regele Sasoniei, supscrișū împreună cu noi s'a însărcinatū a aduce maiestății vōstre acētā epistolā în numele nostru a tuturilorū și a da dorinței nōstre cuvinte. Priimiți ș. c. l.

RELAȚIUNI MERCANTILĪ.

Uă corespondința de la Maros-Vasarhely descrie triste rezultate ale căldurii și secetei nemărginite. Este multū timpū, dișe, de cāndū n'a ploațū la noi, sădirea de napi spre a remedia lipsa de finū n'a produsū rezultatulū doritū. Porumbulū este perdutū cu totulū, cea mai mare plōiā nu mai pōte se aibā asupra-i nici uă influință favorabile și cultivatorii nostri vorū fi mulțamiți dacă vorū pōte recolta în destulū pentru însemnare. Timpulū recoltei cerealilorū e trecutū și trei-ratulū s'a terminatū; din nenorocire s'a confirmatū că recolta de estimpū a fostū una din cele mai triste în tōtū seculū nu numai pentru tōtū felulū de cereali, darū și pentru legumi și pometurī. Districtulū nostru este amenințatū de fōmete și locuitorilū nu știu cumū vorū pōte conserva vitele lorū în timpulū iernoi, căci și pucinele provisiunii de surogate de finū vorū fi curindū consumate; la acētā mai vine lipsa de apă; puțurile au secatū și este uă întrebare de unde ne vomū pōte procura apă pentru adăparea vitelorū. Situațiunea populației nōstre este într'adeverū fōrte tristă; lipsa a ajunsū chiarū acumū înainte de începutulū iernii îngrozitoare; apoi furțișagiuri, spargerī și siluirī suntū la ordinea zilei. Ce ne rezervā ore ierna viitoare: Comerțul s'afă într'uă completă stagnațiune; meseriașii n'au de lucru și comercianții stau cu mănile în sinū în magasiile lorū pline. Lipsa de bani este generalē și fōrte simțitōriā; arendări moșilorū nu suntū în stare a implini obligațiunile lorū. Trebuie se mântionamū că mulți proprietari cari inși au suferitū mari pagube din cauza secetei, au acordatū arendarilorū lorū mari reduțiuni. Pentru miī de lucrători, cari n'au nici uă speranță pentru ziua de mâine ar fi uă mare facere de bine dacă s'arū începe acumū lucrările de pământū (terasamentele) ale liniilor ferate între Craba și Teresopol. Și construcțiunea unei șosele între Vasarhely și Szegedin ar fi cu atātū mai nemeritā, cu cātū suntemū cu tōtū lipsiți d'uă cale bună și tocmai acumū s'arū pōte întrebuița cu avantajū puterile lucrătōrie ce prisosescū. Ajutōrie în bani și binefacerile publice nu pōtū fi d'ajunsū a întreprinē clasa lucrătorilorū.

Alte nuvele din Transilvania ne spunū că recolta e terminatā; produc-tulū este mai bunū de cātū în anulū trecutū, darū este departe a fi satisfăcătorū și nu este în proporțiune cu osteneța și cheltuiela întrebuițate. Din nenorocire seceta este aici tōtū ca și în Ungaria și căldura de 24 pînă 26 grade Réaumur. Porumbulū este mai cu totulū perdutū, în multe locuri s'a

seceratū verde și s'a întrebuițatū ca nutrimentū pentru vite. Recolta pometurilorū și culesulū viilorū nu promite unu rezultatū mai bunū.

Starea mică a Dunării, mai cu seamă la Pōrta de ferū (lingă Orșiova) a causatū uă întrerupere a navigațiunii în susulū apei; transporturile de rapiță din România stau acolo și nu pōtū trece pōrta de ferū.

Uă altă calamitate pentru Ungaria și Transilvania este epidemia vitelorū. Din Ungaria s'a popritū esportulū, chiarū și transitulū lănei. Camera de comerțū de la Pesta-Buda a adresatū acumū uă reprezentațiune ministeriului de comerțū, cerindū a modifica acētā măsură, permișindū esportulū lănei din locurile nebintuite de epidemia și suptū luare de mēsurī sanitario.

Domnule Redactoriū,

În stimabilulū dv. jurnalū cu No. fil. 659 de la 27 ale încetatei lunī Iulie, am vădūtū publicatā adresa prefecturii județului Putna cu No. 13503 către onor. municipalitate a orașului Focșani, fără ca chiarū eu, care ca raportorū statisticū alū numitului județū, am lucratū, să înțelegū scopulū pentru care s'au cerutū darea în cunoștința opțescă a indemnurilorū și explicărilorū coprinse într'ansa, ce numai pentru orașanii focșeneni, sântū privitoare:

Iar dacă acei ce au făcutū dv. acētā cerere și au închipuitū că va putea crede cineva că în adevărū este pentru a să face mulțumire pentru dramū de ferū, titlu sub care s'au înseratū, s'au înșelatū fōrte multū, căci ordinulū cu No. 1292 alū d-lui ministru alū Agriculturii, Comerțului și lucrătorilorū publice, pentru a căruia îndeplinire, li s'au făcutū apelulū și prin numerata din urmă adreșă, este cu totulū în altā privință, este pentru adunarea prejuriilorū cu care se vândū mărfurile, măsură care încă este de unū mare avantajū în privința prosperării comerțului, dar nici de cumū nu e vorba în numeralulū ordinū său adreșă, de drumulū de ferū.

Nu mă mai încercū a mai vorbi încă ceea ce ar trebui a să da în aprețiere opțescă, e în destulū numai ceea ce o să demonștrēă până aci, pentru acea adreșă, iscalită de d. prefectū și de mine, fiindū amânduei solidari răspundători, după atribuțiunile postului meu de raportorū statisticū, și de nu ar fi conșimțitū la dānsa d. prefectū, o subținemū numai eu singurū în fața guvernului, pentru că nu voiū se mistuiesc în mine ceea ce simțū că trebuie a să face pentru binile comunū; una din descrierile mele folositoare, este și publicatā în analele statistice și economice cu No. 2 din anulū 1860 și altele încă ori să eșā în viitorile anale.

Pentru acea adreșă, și acuma că e iscalită și de d. prefectū, eu priimescū singurū, ori ce reprimare și chiarū osāndā dacă am pusū în ea vre unū frasu neadeveratū, sau cu vre o intenție contrarie, și tocmai pentru aceia, am onōre a vă ruga ca să bine-voiți a insera acētū art. alū meu în vre una din colōnele stimabilulū dv. jurnalū, spre a se vedea de fie-care că nu au fostū pentru drumulū de ferū, pentru care n'ași crede că ar putea fi care-va din adevărații romānii, ca să nu mulțumescū guvernulū cu tōtā sinceritatea și recunoștința cea mai călduroasă.

Nu o vorbescū acētā, d-le redactoriū, fiindū că sântū funcționarū, ci pentru că marile și bunele fapte ale actualului guvernū, de sine vorbescū, de veți cerceta trecutulū meu, tocmai veți dovedi că am fostū fōrte multū prigonitū în vremea guvernelorū trecute, pentru că nu m'au împacatū conștiința a mă face organulū ce dorea funcționarii ce am avutū ca șefi, iar nu pentru nimica altū.

Precumū dar în trecutū nu am ținutū la funcțiile mele din cauzile vorbite, asemenea și acuma nu voi ținea la funcția ce o ocupū, dacă asemenea omeni ce în tōtā vremea le place a desnatara lucrurile, vorū rămānea nepuși la loculū d-lorū; nu mă mirū nici de cumū de desnatara d-lorū: și alte multe lucrări, și eu după numeroșele însărcināii de care sântū înpresuratū, nu voi avea vreme a face și articole de publicatū, aducāndu-vă și dv. înpovārare, și a'mi îndeplini fără d'întelā și asemenea lucrări, care tōtū într'o vreme, sântū fōrte grele și grave.

Priimiți vă rogū, d-le redactoriū, încredințările prea oselitei considerării și stimă ce vă păstrețū, avāndū onōre a mă prenumāra alū domniei-vōste,

plecatū servitorū.
Al. Perieșianu.
Focșani, 1863, Augustū 1.

FELURIMI.

Uă victimă a barbariei rusesci. De la Riga aflāmū: La baia Dgbbeln a muritū în zilele acestea domnișōra Slavianoff în etate de 20 ani, în urma SUPLICULUI KNUTULUI, la care o condamnase barbarulū Murawieff pentru crimea că purtase doliulū. Toți Polonii și Germanii ce s'afă la Dubbeln au insocitū cortegiulū funebru pînă la mormintū alū nenorocitei june victime a barbariei atroce a căltilui moscovitū.

— Citimū în Gazeta Silesiei, de la 16 Augustū: Astādi, la 4 ore dimineța a fostū arestatū la Rubberg în Silesia prusiană junele Principe Czartoryski. Autoritatea locale a priimitū prin telegrafū ordinea d'a sevriși arestarea și a executat-o îndatā. Junele Principe, în etate de 24 de ani, a fostū transportatū, insocitū de trei gendarmi, prin Hirschberg, la Berlin. Se dișe că Principele se întorsese de curindū din Polonia și că arestarea lui provine că s'afă în conecșitate cu insurecțiunea polonā.

— În ce proporțiune înmulțesce industria valōrea unei materii, putemū vedē din următorilū eșemlu: uă bucatā de ferū, ce costā în starea brutā (nelucratū) cincī lei își înmulțesce prețulū prin industria în chipulū următorilū: făcute potcōve dintr'insa, valorēzā 15 lei, unelte ordinare de lucru 20 lei, mobile sau ornamente 225 lei, ace 375 lei, cuțite de mēșā 450 lei, bricege 3,500 lei; bucle și nasturi de oțelū 4,500; ornamente fine de oțelū 10,000 lei, nasturi de cămeșe 30,000 lei și resorturi de orologie (cēsornice) 250,000 lei. Adicā, prin industria aceea-ași bucatā de ferū și-a înmulțitū de 50,000 de ori valōrea sa.

— Erupțiunile vulcanului Aetna, începū obicinuitū sēra c'unū scōmotū asemenea tunetului insocitū cu norul de fumū, cari se rădicā din diferiți craterie ale vulcanului în liniā verticale în susū ca nisce colōne colosali petrunse de flăcare fulgerătoare. După aceste semne pregătōrie începe erupțiunea. Atunci se respindesce peste locurile și satele învecinate uă plōiā de nisce corpuri vulcanice d'uă colōre cenușā, în mārimea unei nucē și comparativ fōrte ușōre. În locurile mai depārtate, spre eșemlu la Acireale, se manifestā efectulū erupțiunii numai în forma unei plōie mai multū sau mai puținū dēsā de nisipū, și de unādi s'a întinsū acea erupțiune nisipōsā pînă la Catania. Locurile cele mai bintuite pînă acumū suntū: Pisano, S. Venerina, Linnara și Magnano. Semnele observate pînă acumū au deșteptatū temerea populațiunii d'uă calamitate multū mai mare și bārbați speciali, omeni ai științei, au plecatū la regimile superioare ale muntelui, spre a studia natura erupțiunii și probabilitatea pericolului. D'uă camū datā au încetatū cutremurile pământului.

— Asociațiunile anonime în Englietara. De la începutulū anulū curinte s'au înregistratū la London 296 societăți anonime, fondate ca emisiune de acțiuni, alu cărora capitale sociale represintă suma de 62,690,150 livre sterlinge. În acētū numerū s'afă numai 9 asociațiunii irlandese c'unū capitale nominale de 124,000 livre sterlinge; 11 asociațiunii din Scoția c'unū capitale sociale de 668,843 livre sterlinge. Cea mai modestā din aceste societăți înregistrate este „Aberdare-Public-Offices-Company“ alu cării capitale nominale nu trece peste 410 livre sterlinge; cea mai însemnatā este „General-Credit-Company“ c'unū capitale nominale de 10,000,000 livre sterlinge. Trebuie se observāmū că capitalele nominale alu tuturorū acestorū asociațiunii nu este încă realizatū; acțiuniile nu suntū tōte vindute și apoi respunderile banilorū nu se efectuescū de cātū treptatū; putemū admite că numai 5% din capitalele to-

tele s'au realizatū. În terminū de mijlocū capitalele societățilorū anonime este în Englietara 212,000, în Scoția de 60,000, și în Irlanda de 14,000 livre sterlinge.

— La 10 Augustū s'a vețutū la Pisek la 4 ore dimineța uă reflectare în aerū fenomenulū cunoscutū suptū nume de *fata morgana*. În partea Nordului se vedea susū în aerū unū satū întregū cu tōte casele, cu piața, stratele și grădinele. Satulū era micū și s'afă într'uă vale incongiuratā de munți 'nālți; în fundū se vedea culmi gigantice asemenea cu munții de ghaiciā (glaciers). Totū tabloulū era incongiuratū de cētā ca d'unū cadru; căile, acoperișurile caselorū și munții erau albi ca acoperiți de nēa (zăpadā.) Frumosul fenomenū s'a vețutū în timpū d'uă jumētate de orā; firmamentul era seninū, aerulū linisčitū și temperatura fōrte căldā.

— Căldura cea mare din vōra acētā nu este fără eșemlu. Istoria ne a păstratū notiție de vere multū mai căldurose: În anulū 638 au secatū mai tōte sorgințile; la 879 lucrătorii de cāmpū au cădūtū morți din cauza căldurii celei mari, lingā Woems, în anulū 993 cerealiile și fruptele arseserā; la anulū 1000 au secatū în Francia tōte riurile și sorgințile, astūfelū în cātū pescii putredirā și causerā uă epidemiā; la 1022 au muritū mulți omeni și animalū din cauza căldurii; la 1132 a crepatū pământulū, au secatū riurile și sorgințile și Rinulū la Alsacē era secatū; la 1276 și 1377 nu se făcu de locū finū, tōte liveștile erau arse de căldura sōrelui; la 1303 și 1304 secară riurile Loire, Rinulū și altele; la 1393 și 1474 Dunărea în Ungaria era mai cu totulū fără apă; la 1718 s'au închisū tōte teatrele la Paris din cauza căldurii celei mari, în timpū de cincī lune n'a cădūtū nici uă picăturā de plōiā, liveștile erau arse și pomii înflorirā de mai multe ori.

Citimū în *Sabat public* din Lyon:

Unū fotografū englese, d. Warner, a avutū ideia d'a reproduce, prin colodion, ochiulū unui boū căte-va ore după mōrtea sea. Esamināndū astā cercare cu microscopulū, vedū într'unū modū distinsū pe *retinā* (lumina ochiului) liniile pavatului batoriuului, ultimulū obiectū ce lovisē vederea animalelui plecāndū capulū spre a priimi lovitura de mōrte. Astā speriință reușesce cu atātū mai bine, după autoriulū seū, cu cātū este făcutā într'unū momentū mai apropiatū de momentulū încetării vieței. Dacă darū se reproduce prin fotografiā ochii unei persoane asasinate și da că se face acētā în cele doue-deci și patru de ore ce urmēzā uciderea, se reflectēă pe *retinā* (lumina ochiului) prin mijlū-loculū unui microscopū, imaginea ultimulū obiectū ce s'a presintatū în ochii victimei. Deci, în acētū moment supremū, omorōriulū este acelu-a asupra căruia suntū direptate instinctive căutātorele și silințele sele.

LOTARIA UNUI TABLOU.

Este la Florenza unū june artistū românū, de mare talentū, și care promite multū pentru viitorū; acētū june este d-nu Mateescu. Elū studiēdā pictura. Intre primele produțiuni ale sele este unū tablou *Lēda și Ioie*, pe care-lū trāmite în România spre a se vedē și judeca de compatrioții seī. Acētū tablou, ale cărui merite le pōte aprețui ori cine va voi a merge se-lā vedē la *Administrațiunea Romanului*, unde este espusū, se afă pusū la loteriā pentru 100 bilete a 7 șfanți. Facemū apelū la toți amatoriū de arte și la toți publiculū românū a da concursulū lorū junelū artistū. Nu ceremū de cātū se mērgā a vedē tabloulū și suntemū sicuri că atunci nu vorū pōte a nu dori posesiunea lui și prin urmare a-și procura șansele d'a-lū ave și tōtū d'odată a nlesni mijlōcele de studiu ale d-lui Mateescu.

Loteriā se va trage la administrațiunea diariului îndatā ce se vorū împărți biletele. Dioa tragerii se va anunția.

